我是一个兵 永远是个兵

在平区乐平铺镇郝东村有个48人的退役军人服务队

還役军人杨东指导老人在"学习强国"学习平台上学习。赵玉国 摄

本报记者 王军豪本报通讯员 彭月勇

"今天的会议就一个主题,做好防汛抢通保通工作。"7月27日晚8时,在茌平区乐平铺镇郝东村,一场村务会议紧急召开。天气预报报道当晚到第二天有大到暴雨,村党支部书记赵承兴赶忙安排防汛各项工作。

二十几人的椭圆形 会议桌坐不开来开会的 人,他们当中有村"两 委"班子成员,但更多的 是村退役军人服务队成 品。

这是一支凝聚力、 向心力、服务力极强的 队伍,成员都从郝东村 走出,都曾奔赴过同一 个地方——中国人民解 放军现役部队,现在, 他们有一个响亮的名 字——郝东村退役军 人服务队。

郝东村退役军人服 务队的成立最早可以追 溯到30年以前,当时只 有赵承兴一人,如今已 有退役军人48人。

在招商引资工作中,在村容村貌治理中,在为民服务中……郝东村退役军人服务队成员退役不褪色,为国为民的情怀与初心使命交织在一起,燃烧出一段激情岁月。

"老兵"支书是能人 招商引资样样行

说起赵承兴,十里八乡 人人竖起大拇指称赞。

1991年退役后,赵承兴担 任了郝东村党支部书记,一干 就是30多年,使郝东村这个路不 通城、默默无闻的鲁西农业小村, 成为荣获"全国妇联基层组织建设 示范村""山东省森林村居""聊城市 首届最美乡村"等称号的先进模范

"赵书记是我们村致富奔小康的'拓荒牛'。"村"两委"班子成员杨玉荣说,为给村民找到致富门路,2008年,赵承兴投人全部家产带领村民在村东建起了工业园。之后的两年,赵承兴每天不是去政府部门争取扶持政策,就是去考察企业、谈项目,半年时间整个人瘦了10多公斤。功夫不负有心人,到2010年,工业园陆续引进了30多家企业。

村里建起了工业园,村民得到了实惠。全村1300多人,在工业园就业的就有500多人。村里亮起了太阳能路灯,装上了全方位监控。2021年,郝东村的人均收入达3.8万元。

"我是一个兵,永远是个兵。 只要村民有需要,我就会第一时间站出来。"赵承兴说。已到花 甲之年的他,如今每天都坚持 读书、看报,保证思想不滑坡, 力争再为村民多服务几年。 "我们要通过政策引领、技 术支持、舞台搭建、人才 回引等措施,激发村民 内生动力,释放自身潜 能。"赵承兴勾画着 郝东村的发展蓝

军医转业回乡村治病救急人人赞

村有一医,那是一宝。 郝东村主街十字路口有一家诊 所,是曾为军医的赵庆新开的。

1998年,赵庆新从茌平卫校毕业后参军人伍,在吉林省梅河口市某师部医院从事临床工作,2002年退役后被分配到当时的茌平县医药公司,工作稳定、体面,收入有保障。

既然拥有人人羡慕的铁饭碗,为何又回到农村甘当一名乡村医生呢?

"村里人需要我,经过激烈的思想斗争,我决定回来。"赵庆新说,有一天,赵承兴找到他,说村里仅有的一名老医生去世了,村民有个头疼脑热都得跑到镇上或者城区医院看病,希望他能回村里解决村民们的"看病难"问题。

考虑再三,赵庆新决定辞职,回到那个生他、养他的地方。赵庆新说:"回到农村生活苦点、累点,但村民起码不会再为小痛小病而烦恼。"

赵庆新定期进行义诊,监测村民的健康状况。"这项工作我已经坚持了20年,全村老少都是我的服务对象,我为他们建立详细的健康档案,实行动态跟踪。一旦发现村民身体有异常,我会及时建议他们去大医院做进一步检查。村民有点小病,也能在我这里得到治疗。"说话间,赵庆新拿出刚刚整理好的村民健康动态跟踪表,准备进行归档。

"把庆新请回来太对了。"赵承兴说,这些年他经常给大伙儿普及健康养生、疾病预防常识,村民们的健康指数大幅提升。2020年新冠肺炎疫情暴发,口罩价格飞涨,他免费为全村村民每人发了一包口罩。

"我要不断提高医术,满足群众的看病需求。"赵庆新说,他每天都坚持学习,了解最新的疾病救治技术,每年还会外出参加培训学习。"未来的日子还很长,能够守护一方百姓健康是我这辈子最大的愿望和最光荣的事。"赵庆新说。

退役军人显本色 乡村振兴加速度

夕阳斜,微风起。

郝东村退役军人服务队在巡查村容村貌。 赵玉国 摄

傍晚,郝东村车水马龙、人流涌起,下班回家、出门散步、摆摊叫卖、出门就餐……小小的村庄一下子热闹起来。

从郝东村中心街西侧走来,流动 熟食车、炸货铺前排起了长队,路 边,村民叫卖着自家种的新鲜 蔬菜,往东走,快餐店、小 酒馆集中在一块,生意兴隆。

小村别有一番繁华,原因何在? 正在巡逻的退役军人杨希华道出了缘由,村东的工业园目前拥有近50家企业,大量的工人消费需求激活了郝东村市场的"一池春水"。

杨希华介绍,工业园成立12年来, 郝东村的商铺由从前的几十家发展到 现在的200多家,经济一下子活跃了起 来,村民纷纷当起了小老板,各类商店 应有尽有。

繁华背后也曾存在隐患。一家烧烤店的老板周栋栋透露,2012年,经常出现外来务工人员酒后闹事的情况,严重影响了店铺经营。"治安也不好,有时吃个饭的工夫,电动车就被偷走了。"来就餐的村民杨康插话道。

成立治安巡逻队, 杜绝不和谐事件发生。杨希华说:"不能让这些不良事件给郝东村抹黑, 在赵书记的带动下, 村里全体退役军人行动起来, 每天晚上对村子巡逻两次。"

"治安巡逻队每晚8时准时从店门口经过,看到他们心里就踏实,自从有了巡逻队,现在我们的生意非常火,十里八乡的乡亲都来捧场。"看着饭店内客人满座,周栋栋笑得合不拢嘴。

杨希华作为治安巡逻队小队长, 每晚参加巡逻,从不缺席。"巡逻队成 立近10年,村民之间和和气气,外来 人员也有了保障,队员每天走在大街 上自豪感十足。"杨希华说,他们会持 续做好安全保障服务,相信村子会发 展得越来越好。

郝东村不光治安好,环境也美。 在村委会大院门口,退役军人杨芸廷 指着对面街道说:"这些花果树木你们 都认识吗?都是我栽的。"

宽阔笔直的马路两旁,冬青、杏树、苹果树、柿子树、月季花,整齐又漂亮,村民晚饭后都喜欢来这里走两圈。杨芸廷说,他是美丽乡村建设小队长,由于以前在部队做过绿化工作,对如何规划、怎样修剪树木都十分了解。

郝东村妇女主任张兰英说:"芸廷 长得五大三粗,干起活来却细致得很, 不仅把村子装扮得非常美观,自家庭 院也收拾得井井有条,去年他家被茌 平区妇联评选为乡村'最美庭院'。"

"村子美了,年轻人才愿意回来, 乡村发展才有动力。"杨芸廷说,他会 尽最大努力担负起美化乡村的重任, 把郝东村建设得更加美丽。

一群人有一群人的使命。

默默付出、任劳任怨,不同的个体紧密团结在一起,不断奉献自己,服务村民,这就是郝东村退役军人服务队,他们信念坚定、目标明确。当下,乡村振兴的号角已经吹响,郝东村退役军人服务队将继续书写军人的荣光。

